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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Elâzığ Milletvekilleri ile, 
Siird Milletvekili Lûtfi Yavuz ve 
Ordu Milletvekili Mehmet Furtun 'a ait (Se

çim Tutanakları İnceleme Komisyonu) raporları 
kabul edildikten sonra 

Elâzığ Milletvekili Fuad Ağralı, Mustafa 
Arpacı, Hasan Kişioğlu, Fahri Karakaya, Dr. 
İbrahim Tali öngören ve 

Siird Milletvekili Lûtfi Yavuz ile 
Ordu Milletvekili Mehmet Furtun'un secim 

tutanakları onandı ve 
Pazartesi günü saat 9,30 da toplanılmak üzere 

Birleşime son verildi. 

Başkanvekili 
Bingöl 

F. F. Düşünsel 

Kâtip 
Tunceli 

Necmeddin Sahir Sılan 

Kâtip 
Kocaeli 
S. Pek 

HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 

1. — Başbakanlık Kuruluşu hakmdaki Ka
nuna ek kanun tasarısı (1/9) (Bütçe Komisyo
nuna) ; 

2. — Kahvenin Tekel konusundan çıkarıl
masına ve dahilî istihlâk vergisine tâbi tutul
masına dair kanun tasarısı (1/10) (Gümrük ve 
Tekel, Maliye ve Bütçe Komisyonlarına) ; 

Tezkereler 
3. —- Uşak'in Ünalan mahallesinden Mehmet 

Demröz'ün ölüm cezasına çarptırılması hakkında 
Başbakanlık tezkeresi (3/19) (Adalet Komisyo
nuna) ; 

Önergeler 
4. — Seyhan Milletvekili Kasım Gülek'in, Di

lekçe Komisyonunun 14. V I . 1946 tarihli Hafta
lık Karar Cetvelindeki 2758 sayılı kararın Ka
mutayda görüşülmesine dair önergesi (4/10) 
(Dilekçe Komisyonuna). 

B Î R Î N C I O T U R U M 
Açılma saati : 9,30 

BAŞKAN — Tevfik Fikret Sılay 

KÂTÎPLEE : Necmeddin Sahir Sılan (Tunceli), Hüseyin ülusoy (Niğde). 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1 •. — Çorum Milletvekillerinin seçim tutanak
ları hakkında Tutanakları İnceleme Komisyonu 
raporu (5/17) [1] 

(Rapor okundu). 
BAŞKAN —• Rapor hakkında mütalâa var 

mı ? Raporu aynen oya arzediyorum. Kabul eden
ler ... Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

Şimdi seçim tutanaklarını birer birer oyu
nuza sunacağım: 

Edip Alpsar 

[1] 15 sayüı oasmayazı tutanağın sonundadır. 

BAŞKAN — 
Onaylamıyanlar . 

Naim Atalay 
BAŞKAN — 

Onaylamıyanlar . 
Dr. Mustafa 
BAŞKAN — 

Onaylamıyanlar . 
Münir. Çağıl. 
BAŞKAN — 

Onaylamıyanlar . 
îsmet Eker 

Tutanağını on aylıy anlar 
.. Onaylanmıştır. 

Tutanağını onaylıyanlar 
.. Onaylanmıştır. 
Cantekin 

Tutanağını onaylıyanlar 
.. Onaylanmıştır. 

Tutanağını onaylıyanlar 
.. Onaylanmıştır. 
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BAŞKAN — Tutanağını onaylıyanlar ... 

Onaylamıyanlar ... Onaylanmıştır. 
Haseno İlgaz 
BAŞKAN — Tutanağını onaylıyanlar ... 

Onaylamıyanlar ... Onaylanmıştır. 
Suheyp Karafakıoğlu 
BAŞKAN — Tutanağını onaylıyanlar ... 

Onaylamıyanlar ... Onaylanmıştır. 
Necdet Yüeer 
BAŞKAN — Tutanağını onaylıyanlar. ... 

Onaylamıyanlar ... Onaylanmıştır. 
2. — Kırşehir Milletvekillerinin seçim tuta

nakları hakkında Tutanakları İnceleme Komis
yonu raporu (5/30) [1] 

(Rapor okundu) 
BAŞKAN — Rapor hakkında söz istiyen 

var mı? 
FUAD HULUSİ DEMlRELLÎ (.İstanbul) — 

— Sayın arkadaşlarım; İnceleme Komisyonunun 
(İşitilmiyor sesleri) Kabahat bende değil mik
rofondadır. (Mikrofona yaklaşınız sesleri). Kır
şehir seçimleri hakkında İnceleme Komisyonu
nun verdiği raporda bazı tertip kusurları gör
düm. Onları muhterem heyete arzetmek isterim. 

Bir kere Kırşehir «Bağımsız Milletvekili» 
deniyor- bu (n) ile bağmsız olmak lâzımgelir, 
sözlükte şekli (bağmsız) dır. Bana kalırsa buna 
başlak Milletvekilliği adayı demek lâzımdır. 

Sonra şikâyette bulunan zat, Ankara avukat
larından Osman Çiçekdağ'dır. Seçime karşı şi
kâyette bulunan vatandaşımızın ismi budıv*. 
Onun takdim ettiği vesikalar vardır. Bu vesika
lar bir takım tahrirî şahadetlerdir. Raporda 
şahadetler için mücerret iddia deniyor. Bu su
retle komisyon zannederim hukuk dünyasına bir 
sürpriz yapıyor. Çünki şahadete iddia demek 
ortaya yeni ve garip bir nazariye koymaktır. 

Sonra muhterem arkadaşlar bu raporda ga
yet açık bir kusur görüyorum. Umarım ki bu da 
bir tertip yanlışlığı olsun. Çünki şikâyet edilen 
seçim yeri Kırşehir'dir ve şikâyet buradan se
çilmiş arkadaşlara aittir. Bunların içinde çok 
hürmet ettiğim, sevdiğim bir Sahir Kurutlu-
oğlu arkadaşımız vardır. Bu zat rapora sözcü 
sıfatiyle imza vazetmiştir. Demek ki raporda 
bahsedilen karara ve bu kararın mesnedi olan 

.1946 O : 1 
oy çokluğuna ve oya bu arkadaşımız da iştirak 
etmiştir. Halbuki İçtüzüğün 18 nci maddesi 
şöyle der: (Malûm malûm sesleri), müsaade bu
yurun, madde okunmadan olmaz. «Milletvekilliği 
kusurlanan kimsenin Hazırlama ve inceleme 
Komisyonlarmda ve Kamutayda kendini savun
mak veya bir Müh tveküine savundurmak hak
kıdır» diyor. Fakat 19 ncu maddesi «Seçim tu
tanakları incelenen Milletvkilleri kendi hakla
rındaki oylamaya katılamazlar» diyor. Bu arka
daşımızın imzası umarım ki bir tertip yanlışlığı 
olsun. Çünki oya katılması İçtüzüğün 19 ncu 
maddesine aykırıdır. Bunu bırakınız, bir 
kimse hem müdafaa Mevkiinde hem de hâ
kim mevkiinde bulm, ımaz. Yani hem da
vacı hem hâkim olamaz. Bu da bir tertip 
sehvi değilse hukuk dünyasının karşısına 
bir sürpriz ile çıkmak demektir. Şimdi arka
daşlar bu... 

KEMAL TURAN (İsparta - inceleme Komis
yonu Başkanı) — Matbaa hatasıdır. 

FUAT HULUSİ DEMİRELLİ (İstanbul) — 
Çok iyi. Kemal Turan arkadaşımız bunu söylü
yor. Kendisine hürmetim var. Fakat kendileri de 
İsparta'nın seçim tutanakları hakkındaki müza
kerede başkanlık etmiştir. 

KEMAL TURAN (İsparta - İnceleme Komis
yonu Başkanı) — Hayır. Başkanlık etmedim, 
başkanlığı başka arkadaş yaptı. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim. Ha
tibin sözünü kesmeyin. 

FUAD HULUSİ DEMİRELLİ (istanbul) — 
Rapordaki imzaya göre söylüyorum. Yanlışsa tas
hih ediniz de, millet ve halk bu işe muttali olsun. 
Demek ki, bu raporların her biri yanlış dizil
miştir. Şuhalde önce tashih edilsin, ondan sonra 
müzakere edelim. Görüşmenin bu sebeple tehi
rini rica ederim. 

SÖZCÜ SAHlR KURUTLUOĞLU (Kırşehir) 
•— Muhterem arkadaşlar, Kırşehir tutanağına 
itiraz eden ve 'müstakilleıı adaylığını koyduğunu 
kendi dilekçesinde bahseden Osman Şevki Çiçek
dağ tarafından yapılan itiraz Hazırlama Komis
yonuna havale edilmiş ve İnceleme Komisyonun
ca huzurunuza sevkedilmiş bulunuyor. Fuad De-
mirelli arkadaşımız bu tutanağa sözcü sıfatiyle 
imza koyduğunu tenkit buyurdular. Bunun di
ğer bir misali de vardır. Kütahya Milletvekil
liğine seçilen Dr, Ahmet Gürsoy da oya iştirak daçhr. 

1] 25 sayılı hasmayazı tutanağın sonun-
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etmiş gibi kendi imzasını koymuştur, kendisi re
ye iştirak etmediği halde muhalefet şerhine işa
ret etmiş ve bu da tutanağın arkasına geçiril
miştir? Bunlar belki bir tutanak hatasıdır. Bun
ları utanağın tasvip edilmemesi için kâfi bir de
lil telâkki ediyorlarsa ben bu kanaate iştirak et
mem. 

Kırşehir için vâki itirazlar iki noktada top
lanmaktadır. Bir tanesi 28 sandığın tasnifi sıra
sında Osman Şevki arkadaşımız 21 sandığın tas
nifinde bulunamamış. Ben bundan şunu anlıyo
rum; bir insanın bir anla 28 yere yetişmesine im
kân var mıdır? Yine de sekiz sıandığa yetişmiş
ler. Aynı zamanda tasnifin başladığı yerlerde 
kendisinin hazır bulunmasına bendenizce mad
deten imkân yoktur. 

Geriye ikinci itiraz kalıyor. Karabogaz Kö
yünde yapılan tasnif neticesinde oyların şu ade
dinin kendisine verilmesi icapederken verilmeyip 
başka adaylara verilmiş olduğu. Bu hususta bir 
kaç köy muhtarının imzasmı taşıdığını söylediği 
ve adına zabıt dediği bir varakanın fotoğraf ve 
suretini göndermektedir, iddia ettiği oy adedi 
172 dir. Adedi ve sıhhati ve ademei sıhhati hak
kında burada münakaşa yapmıyacağım. Çünkü 
asılları gönderilmemiştir. 

Bundan başka kendi mümessilinin bulundu
ğunu söylediği bu komisyonda seçim kanununun 
vazettiği bir prensipe de riayet edilmemiştir. 

Kanunun 27 nci maddesinde tasnifler netice
sinde vukubulan yolsuzlukların ve şikâyetlerin 
bir zabıt varakası ile komisyonlarca tesbitini em
retmiştir. Bunun sebebi üzerinde durulacak olur
sak ; tasniften sonra bütün oylar yok edilip orta
dan kalktığı için artık oy sayısı üzerinde müna
kaşa yapmağa imkân kalmıyacağı cihetle kanuna 
bu prensip konmuştur. Vaki olacak şikâyet ve 
yolsuzluk iddiaları o anda resmî seçim kurulu 
huzurunda tesbit edilir ve resmî zabta konularak 
mühürlenmek suretiyle seçim kuruluna gönder
mesi usulünü vazetmiştir. Verilen oyların yok 
edilmiş olması onun kıymeti adediyesi üzerinde 
herhangi bir tetkik yapmak imkânı olmayan haller
de sonradan hangi maksatla ve ne suretle alındığı 
belli' olmayan bir belge ile 172 oy üzerinde vukua-
geldiği iddia edilen bir yolsuzluğun 52 bin seçme
nin iştirak ettiği ve 36 - 38 bin arasında oy alan 
dört namzedin umumi seçim yekûnuna tesir dere
cesini takdirinize bırakıyorum. 52 bin oydan 36, 
38 binin tef azulu göz önünde tutulursa 172 oyun; 
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haksız olarak verildiği bir an için kabul edilse 
dahi bilmem bu umumi yekuna ne derecede te
sir eder bunu takdirinize arzedeyim (Bravo ses
leri). 

Ş. TUGAY (Malatya) — Muhterem arka
daşlar; şehadetin mücerret bir iddia addiyle na
zarı itibara alınmaması hususunun doğru olma
dığını arzeden Fuad Hulusi arkadaşımın bu yeni 
nazariyesidir ki bendenizi söz almağa şevketti. 

Arkadaşlarım; burada tetkik edilen Büyük 
Millet Meclisi üyelerine ait seçim mazbataları
dır. Büyük Millet Meclisi üyelerinin seçimi, 
doğrudan doğruya kendi hususi kanunlarına ve 
Anayasa hükümlerine tâbidir ve bu tutanak
ların tetkiki de tamamiyle kazaî usullerden ayrı 
ve İçtüzük hükümlerine ve yine Anayasaya ve 
Seçim Kanunlarına göre cereyan eder. Burada 
yapılacak tetkikatta bu kanun hükümlerinden 
hariç kalamaz. Eğer mücerret, hukuki ve ka
nuni bir mesnedi olmıyan şehadet üzerine Bü
yük Millet Meclisi üyeliklerine seçilen zevatın 
tutanakları bir tahkikata da tâbi tutulmak lâ-
zımgelseydi, doğrudan doğruya hiçbir hukuki 
mahiyeti olmıyan ve mücerret şehadet hükmün
de olan birçok vesikaların tedariki gayetle müm
kün olurdu. Bunlar üzerine yapılacak tahki
kat ve tedarik edilecek binlerce şahidin din
lenmesi usulü iltizam edilseydi herhangi bir se
çimin tasdikini bu şehitleri dinlemekle seneler 
geçtikten sonra bile mümkün olmazdı. Doğru
dan doğruya şahadete müstenit bir tahkik yo
luna gitmek benim kanaatimce pek yeni bir hu-
kukuesasiye nazariyesi olmuş olur. Esasen 
şahadet bile gene yüksek heyetinizce malûm
dur ki, ancak salahiyetli makamlara ve usu
lünde yapıldığı zaman, muteber olur. Şikâyet 
iddiasını bir şahadet addetmek, temayülü, hiç
bir hukuk esasına istinat etmiyen yepyeni bir 
nazariyedir. 

Onun için Kırşehir tutanaklarına yapılan 
itirazları gerek hazırlama Komisyonu ve ge
rekse Tutanakları inceleme Komisyonu mücer
ret iddialardan ibaret olduğu için nazarı itibara 
almamış ve bunları bir tahkikat mevzuu ola
cak vaziyette görmemişse tamamiyle hukuk 
esaslarına uygun olarak hareket etmiştir. Her

hangi bir suretle olursa olsun böyle bir tahkikta yol 
açabilmek için mutlaka bu tahkikatın hukuki 
belgelere istinad etmesi gayetle zaruridir. Ve 
hukuki belgelere istinad etmesi zarureti ne ka-
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dar aşikâr ise itiraz mevzularının seçim netice
lerine müessiriyetini aynı kuvvetle da gözönün-
de tutmak lâzımdır. Onun için herhangi bir tu
tanak, herhangi bir seçim, şu veya bu iddia
dan dolayı hukuki mesnedi olmaksızın bir tah
kik mevzuu olamaz, öyle bir vaziyette herhangi 
bir surette olursa olsun, bu tutanağın tetki
kinde îlızari Komisyonca bir tahkik ve tetkik 
yoluna gidilmesi hiçbir veçhile mümkün değil
dir. Bu, yalınız bizde değil doğrudan doğruya 
birçok memleket Parlamentolarında da takip edi
len usuldür. (Bravo sesleri). 

BAŞKAN — Sedad Pek (Kâfi, kâfi sesleri). 
Kemal Turan (Kâfi, kâfi sesleri). 

KEMAL TURAN (İsparta - İnceleme Komis
yonu Başkanı) — Bir ıdlakika için huzurunuzu iş
gal edeceğim. O da sayın Fuad Hulusi'nin, Ko
misyon Başkanlığı sıfatiyle, bana atfettikleri du
rumdur- Derhal açıklıyayım ki İsparta İline ait 
dosya tetkik edilirken hemen İnceleme Komisyo
nu Başkanlığından çekildim ve bu işi Esat Tekeli 
arkadaşımdan rica ettim, bu komisyon üyelerinin, 
30, 40 dinleyici huzurunda olmuştur. Kendileri
ne yanlış aksetmişti. 

Hukuk dünyasının enzarına aksettirdikleri 
Iduruma gelince; bunu da son günlerdeki süratli 
mesaimizi gören arkadaşlar takdir buyururlar ki 
bu büroca yapılan bir hatadır. Bunu rapor oku
nurken arzedecektik, sabırsızlandılar ve bize da
ha evvel arzetmek fırsatını verdiler. Kendilerine 
teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Rapor hakkında söz ve değiş
tirge yoktur. Raporu olduğu gibi oyunuza sunu : 

yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Rapor ka
bul edildi. 

Kırşehir Milletvekillerinin seçim tutanakları
nı oya arzediyorum. 

İsmail Hakkı Baltacıoğlu 'nun seçim tutana
ğını kabul edenler... Etmiyeıı... Kabul edilmiştir. 

Nihat Erdeım'in seçim tutanağını oyunuza 
sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Saim Kurutluoğlu'nun seçim tutanağım oyu
nuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Şevket Torgut'un seçim tutanağını oyunuza 
sunuyorum; kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir, 
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3. — Sinob Milletvekillerinin tutanakları 

hakkında Tutanakları incele Komisyonu raporu 
(5/11) [1] 

(Komisyon raporu okundu) 
BAŞKAN —• Rapor hakkında mütalâa var 

mı? 
Raporu oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 

Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 
Sinob Milletvekili Lûtfi Aksoy'un seçim tu

tanağımı oyunuza sunuyorum. Kabul edenler ... 
Etmiyenler ... Kabul edilmiştir. 

Suphi Batur 'un tutanağını oyunuza arzedi
yorum Kabul edenler ... Etmiyenler ... Kabul 
edilmiştir. 

Cevdet Kerim Incedayı'nın tutanağını oyu
nuza arzediyorum. Kabul edenler ... Kabul edil
miştir. 

Enver Kök'ün seçim tutanağını oyunuza ar
zediyorum. Kabul edenler ... Etmiyenler ... Ka
bul edilmiştir. 

Yusuf Kemal Tengirşenk'in seçim tutanağını 
oyunuza arzediyorum. Kabul edenler ... Etmi
yenler ... Kabul edilmiştir. 

4. — Trabzon Milletvekillerinin seçim tuta
nakları Ji'ikkınâa Tutanakları inceleme Komis
yon raporu (5/12) [2] 

BAŞKAN —• Raporu okutuyorum. 
(Rapor okundu). 
BAŞKAN — Söz istiyen var mı? 
HASAN DİNÇER (Afyon Karahisar) — 

Muhterem arkadaşlar, 21 Temmuz seçimlerinde 
yurdumuzun birçok yerlerinde vukubulan ka
nunsuzlukların Trabzon çevresi seçimlerinde de 
görüldüğünü bu ilimize ait dosyanın tetkikin
den esefle müşahede etmekteyiz. Gerçi seçim 
Tutanaklarını İnceleme Komisyonunda; vesika
ların ihtiyaca sâlih olmadığını beyan ederek se
çimin bozulmasını mucip bir yolsuzluk görülme
diğini bildirmişse de, müsaadenizle, bu mütalâa
da isabet bulunmadığını rakamların ve vesika
ların diline ve sarahatine dayanarak izaha ça
lışacağım. 

Seçim Komisyonlarının tamemen bitaraf ha
reket ederek seçmenlerin serbestçe oylarını sağ
lamak ve bu gayeyi ihlâl eden hareketleri ön-

[1] 8 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır. 
[2] 9 sayılı basmayazı tutanağın sonundadır, 
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lemek aldıkları vazifenin esasını teşkil ettiği 
halde komisyonların bu hareketleri önlemek 
şöyle dursun bizzat kendileri seçmenlere, için
de C. H. Partisine ait oy pusulası bulnan 
dolu ve kapalı zarfları verip artırmak, gelmi-
yenlerin yerine parmak basıp Halk Partisi oy
larını sandığa atmak ve netice aleyhe çıktığı za
man da zabıt imal etmek gibi hareketler yap
mışlardır. Misâl mi istiyorsunuz? Limli, Ka
nala, Melanlı, Arşen, Diyeneyzir, Yavaz, Elek-

•şi, Haçka, Vicat, Kaması, Heldanas, Geliye, 
Durpmar, Yaylık, îhtimane, Fiz, Usturkiye, Ga-
zazya köy ve mahallelerindeki sandıklarda bu 
saydığım yolsuzluklar ve zarf doldurma ameli
yesi açıktan açığa yapılmıştır. Bunlar vesikalar
la sabittir. (Soldan, hangi vesikalar sesleri) 
Burada hatıra bir sual gelebilir. O da şudur: 
Bazı sandıklarda şahısların türlü tesirlerle vic
danlarını suiistimal etmiş olmaları seçimlerin 
bozulmasını mucibolacak derecede neticeye mü
essir midir? Seçim Kanunu bu türlü hareket
leri şiddetle cezalandırmış olduğuna göre bunu 
yapanların ya bu cezayı göze alacak kadar bü
yük bir menfaatla karşı karşıya kalması yahut 
da bu cezaların kendisi için değil himayesizler 
için konduğuna inanması lâzımdır. 

Arkadaşlar; şu misaller, komisyon üyele
rinin kanun korkusu duymadan çalıştıklarını 
açıkça göstermez mi? 

Kanun korkusu duymıyan ve bu sebeple hal
kın gözü önünde sandıkları istedikleri gibi dol
duran kimselerin idare ettikleri seçimler kanu
na uygun ve muteber sayılabilir mi? Dahası 
var. Birgün önceden doldurulan sandıklar da 
mevcuttur. 

Diyeneyzir köyü muhtarı seçim gününü bek
lemeden sandığı muayyen zamanda halka mu
ayyen saatta açık bulundurmağa bile lüzum 
görmiyerek birgün evvel kendi bildiği gibi dol
durmuştur. 

Keza G-azazya köyünde seçim gecesi sandığı 
doldurmuşlar ve âdet yerini bulsun diye sade
ce saat 12 ye kadar açık bulundurmuşlardır. 

Bundan başka vaktinden evvel kaldırılan 
sandıklar da mevcuttur. îhtimane köyü-sandığı 
saat 8,30 da açılmış 10,30 da kapanmak suretiy
le halka lütfen iki saat açık bulundurulmuştur. 

Horayı köyü sandığı saat 15 te kapatılmış
tır. 

Arkadaşlar bütün bunların bu işi kendilikle-
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rinden yaptıklarını sanmak safdillik olur. San
dık başında bulunanlar o kadar cüretle hareket 
etmişlerdir ki kendilerini tamamen başıboş ve 
lâyüsel sandıklarını ifade etmek mümkündür. 
Sanırım ki ; şu acı misali de dinledikten sonra 
bendenize hak vereceksiniz. (Soldan estağfurul
lah sesleri),. 

ölüler rey atıyor. Evet arkadaşlar HeJdanas 
köyünde komisyon azaları kendi elleriyle san
dığa reyleri doldururken ölülerle dirileri birbi
rinden ayırdetmeye lüzum görmemişlerdir. 

Osman Sandıkçı, Fatma Sandıkçı, Mustafa 
Erdem, Nazmiye Erdem, Mehmet Çoşkunpmar, 
Emine Çoşkunpmar, Cemal Şentürk, Fatma Şen-
türk, Osman Kandemir, Fatma Kandemir, Meh
met Erdem, Saliha Varlık ölü oldukları halde 
rey atmış gösterilmişlerdir. 

Dahası var, Ali Altınbaş ve Emine Altınbaş, 
Hendek 'te Ahmet Çağlar, Asiye Çağlar, Anka
ra 'da Mevlût Erdem, İsmail Saka, Cemile Saka 
köyde değil Trabzon'da Zühtü Varlık, İstanbul'
da bulundukları halde reye iştirak etmiş göster
mişlerdir. Bu hal hem garip, hemde acı değil-
midir. 

Sandık başlarına kabul edilmiyen mümessil
lerimiz de vardır. Kamara, Arşen, Cilara, 
Kocaba," Usturkiye köylerinde mümessilleri
miz sebepsiz olarak kabul edilmemişlerdir. 
Bunun açık mânası oylar üzerinde bir taraflı ta
sarrufta bulunmaktan başka birşey olamaz. Bü
tün bunlardan başka bazı Hükümet memurları 
ve zabıta kuvvetleri seçimlerin neticesini değiş
tirecek mâna ve mahiyette bir taraflı müdahale 
ve bir takım tazyiklerde bulunmuşlardır. İşte 
misalleri; Maçka'nın Limli köyünde Nahiye 
müdürü ve muhtarı halkın huzurunda gelm i yen
lerin reylerini sandığa doldurmuşlardır. 6 sayılı 
vesika ile, Trabzon, Maçka'ya gönderilen mü
messil Ali Kemal Yaz cıoğlu Maçka Seçim Kurulu 
nezdine kabul edilindiği gibi yattığı Köprübaşı 
otelinden kaymakam tarafından gönderilen jan
darmalar tarafından yapılan tazyik ve tehditle 
kaza hududu haricine atılmıştır. 

Reylerini Domokrat Parti azalarına verdi 
diye, Maımak köyünde Pir Ali Başçavuş ve jan
darma Vasıtasiyle karakola götürülmüş ve saba
ha kadar dövülmüştür. 

Melanlı köyünde sandık başına giden kayma
kam, malmüdürü, jandarma komutanı, sandık 
içindeki Demokrat Parti oylarını yakarak yeri-
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ne O. 11. Partisinin oylarını doldurmuşlardır. 

Arşen Bucağı D. Parti Başkanını nahi
ye müdürü karakola celbedilerek burasını 
yani D. Parti. bucak teşkilâtını ka -
patmazsan seni kelepçe ile göndeririz; döğeriz, 
diye tehdit ve tazyik etmişlerdir. Parti bina
sının duvarında bulunan yeter söz milletindir 
afişini süngülü jandarmaya yırttırmıştır. (Sol
dan Allah, Allah sesleri). 

Arşen köyü sandığı, D. Partiye fazla oy atıl
dığı nazarı dikkate alınarak iki süngülü jandar
ma marifetiyle uzaklaştırılmıştır. 

Yevaz köyünde muhtar D. Partiye rey at
mağa gelenlere D. Partiye rey atamazsın, atar
san sizi idam ederler diye halkı tehdit etmiş 
buna rağmen halk ellerindeki D. Parti oy pus-
lalarmın arkasına adreslerini yazıp imza ederek 
bilmiyenler parmak basarak aralarında topla
dıkları (88) pusulayı partimiz adamlarına tev
di ederek bu yolsuzluğu tesbit etmişlerdir. 

ŞEFİK TUGAY (Malatya) — Vesika da bu. 
HASAN DÎNÇER (Devamla) — Muhterem 

arkadaşlar dosya içinde bulunan vesikaların 
benzerlerini tekrardan kaçınarak sâdece birer, 
ikişer misal arzetmekle iktifa ettim. Vesikaların 
kül halinde tetkikinde çıkarılacak tek mâna 
Trabzon seçimlerinde Seçim komisyonlarının ek
seriyetle açıktan açığa bir taraf lehine her tür
lü kanunsuzluğu yapmaktan çekinmedikleri ve 
bazı idare amirleri ve zabıta kuvvetlerinin de 
yine bir taraf lehine her türlü tazyiki icra ettik
leri merkezindedir. 

Kayıt ve tesbit edilen vakıalar sadece mesulle
rin tecziyyesini icabettirir münferit mahiyette 
hadiseler değildir. Bunlar, seçim serbestisini bo
zan ve neticeye doğrudan doğruya tesiri bulu 
nan umum', mahiyette vakıalar olduğundan asla 
şüphe edilemez. 

Bu deliller karşısında tahkikatın tevsii ve 
işin aydınlatılması ve ondan sonra bir karara va-
rılmas zaruridir. 

Reylerinizi verirken umumî vicdan ve tarih 
gibi hükmünde ynılmaz iki hâkim karşısında 
bulunduğumuzu asla unutmıyalım. 

FAİK AHMET BARUTÇU (Trabzon) — 
Efendim; benden evvel burada konuşan arkadaş, 
bütün seçimleri isnat altına alan bir eda ile ko
nuştuğu için ve taşkın, mübalâğalı ifadeler il
tizam ederek (Bütün memlekette cereyan eden 
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I kanunsuzluklar Trabzon'da da cereyan etmiştir, 

vesikalarla sabittir) diyerek birtakım iddialar 
ileriye sürdüğü için, bütün bu iddiaların ve 
hattâ İnceleme Komisyonunun kararma yapılan 
muhalefetin ne kadar istinatsız ve hattâ dosya 
içinde vesika diye ileriye sürdükleri evraka ne 
kadar aykırı olduğunu tebarüz ettirmek mak-
sadiyle, eğer huzurunuzda sabrınızı suiistimal 
ederek dosya üzerinde durmak mecburiyetini 
hissedersem peşin affınızı dilerim. Bendeniz 
dosyayı birer birer tetkik ettim. Dosya bura
dadır. Demokrat Parti Merkezi Umumisi namı
na yazılan bir yazı ile (41) tane vesika tevdi 
etmişler. Bu 41 varaka Trabzon Demokrat Par
ti Başkanlığından buraya gönderilen varakalar
dır. Demokrat Parti Umumî Merkezi namına 
yazılan kâğıtta deniyor ki, bize gönderilen 
işte bütün kanunsuzluklar, işkenceler şunlar, 
bunlar... Bunların teyidi ve sıhhatini gösteren 
vesikaların, nedense asılları değil de, birer su
retlerini tevdi ediyoruz diyorlar. Bu 41 vara
kanın 23 tanesi, sıhhatle nakledeceğim, gelen 
iddalarm mahiyetini tebarüz ettirmek bakımın
dan ve bir de yapılan iddialarda iltizam edilen 
mübalâğayı tebarüz ettirmek bakımından... Evet 
bu 41 varakanın 23 ü doğrudan doğruya ma
hallî Demokrat Partisi müteşebbis heyetleri re
islerinin isimlerini ihtiva ediyor, onların iddia
sıdır. Şunu da söyliyeyim, Demokrat Parti 
Merkezi Umumisi namına yazılan yazıda bunla
ra zabıt varakası deniyor. Arkadaşlar, bunlar, 
zabıt varakası değildir. (Soldan doğru sesleri). 
Zabıt varakası hepimizin bildiği bir şeydir. Bir 
hâdiseyi vukuunda ve anında orada bulunanların 
huzuru ile hâdiseyi yetkili olanların, memurların 
tesbit etmesidir, zabıt varakası odur. Sonra 
Seçim Kanununun nazarında zabıt varakasının 
ne olduğu Seçim Kanununun 27 nci maddesinde 
gösteriliyor. Diyor ki, seçimlerin yolsuzluğu
na dair, kanuna uygun cereyan etmediğine dair 
herhangi bir ihbar veya şikâyet vâki olursa se
çim komisyonu tutacağı tutanaklarla bunu tes
bit eder. Bunun haricinde kalan şeyler şikâyet
çi iddialarıdır, zabıt varakası değildir. Arzet-

I tiğim gibi bu şikâyet yazdan 41 dir. 23 tanesi 
böyledir. Geri kalan 18 tanesine şöyle bir bak
tım, isim var, imza yok, veya sade imza diye 
yazılmış altında isim yok. (Soldan gülmeler). 
Bazılarında bir ve bazılarında üç isim yazılmış, 

I 13 tanesi de tarihsiz. Şimdi eşkâlini arzettiğim 

- 9 6 -



B : 8 26.8.1946 0 : 1 
btı 41 varakanın ihtiva ettiği iddialara geleyim, 
müsaadenizle. 

15 tanesinde iddia şu: Mümessillerine yer 
verdirilmemiş, mevkii gösterilmemiş. Yer gös
terilmemiş, yani sandalya mı? (Soldan gülüş
meler). 

tki tanesinde kovulduğunu, ikisinde de tev
kif edildiğini iddia ediyor. Tekrar edeyim, sa
dıkane naklediyorum, dosya burada. Bu mü
messillerin bulundurulma dıklarmı söyledikleri 
yerler arasında Maçka kazası da var. On beş 
kâğıdın beşi Maçka kazasına ait. Demokrat 
Parti mümessili diyor k i ; gittim, bana dediler 
ki, sen mümessil olarak bulunamazsın, Maçka 
kazasında teşkilâtınız yok. Demek ki henüz 
teşkilâtı bulunm.ıyan bu kazaya mümessil bu
lundurmak iddiasiyle adam göndermişlerdir. 
Mümessilin cevabı şu, Maçka'da teşkilâtımız i 
yok amma, Trabzon'da kuruldu. Trabzon'da 
olduğu gibi burada da mümessilimizi kabul ede
ceksin. 

Kanun, malûmu âliniz; seçim kurullarının 
bulunduğu yerlerde parti mümessillerinin davet 
edileceğini göstermektedir. 

Sonra dikkate değer bir nokta var; hatırı
ma gelmişken arzedeyim. Mübalağalı iddialar 
yalmız mahallinden gelmiyor burada da yapılı
yor. Demokrat Parti yazdığı yazıda deniliyor 
ki ekserisi muhtar ve memurlar tarafından im
za edilmiştir bu kâğıtların. Halbuki ekserisi de
diği bir tanedir, bu kâğıt bu 41 varaka arasın
da bir tanedir. O da şu: Demokrat Partinin 
mümesilli gitmiş, Maçka kazasında kurulu ol
madığından, olamaz kanun müsait değildir de
mişler. O kâğıtta muhtarm ismini zikrediyor. 
Yazılan umumi merkez tezkeresinde deniliyor 
ki ekseriyeti muhtarlar tarafından imzalı deni
yor. Burada mübalağa yapılırsa tasavvur buyuru
nuz işi nerelere kadar götürüyorlar? Efkârı umu
miye takdir etsin. Çünkü efkârı umumiye mu
vacehesinde, memleket muvacehesinde konuşu- 1 
yoruz. Daha çok şeyler sayacağım. (Soldan gü
lüşmeler). Bu mümessillerin bulundurulmadığı 
iddiası arasında karakteristik bir tanesi daha 
var. Onu da zikretmeden geçemiyeceğim. 

Demokrat Parti mümessillerinden bir tanesi 
de biz dört mümessil gittik, dediler ki, olmaz, 
dört mümessil olmaz, üçümüzü çıkardılar de
mek istiyor. Doğru, kanuni. Bir tane mümes- I 

sil bulunduracak, birden fazla bulunduramaz 
ki. 

Kâğıtların 9 tanesi propagandaya dair. Pro
pagandaların şekli de şu. Sandık başında güya 
Demokrat Parti kalmamıştır, demişler Halk 
Partisine rey verin demişler. Bu bir, ikincisi; 
mahallelerde dolaşmışlar Demokrat Parti kal
mamıştır demişler ve Demokrat Partinin da
ğıttığı rey pusulaalrını evlerden toplamışlar, 
Sonra iki yerde afişleri yırtmışlar, Demokrat 
Partinin. Vesika dediği kâğıtların ikisi de ona 
ait. 9 un ikisi de budur. Bir yerde de bayrak
larla donatılmış içinde davul zurna bulunan bir 
kamyonla propaganda yapılmış. Bir tanesi de 
bu. Altı tanesi de zor ve tehdit kullanıldığına 
dairdir. Bunlardan asıl, bir tanesini arzede
yim; Şatıoğlu ismini taşıyan bir zat diyor k i ; 
îlân dağıttığımdan dolayı beni karakola getir
diler ve işkence yaptılar. Nasıl işkence, ne 
yaptılar? Bir şey yok. Adliyeye müracaat et
miş mi yok öyle birşey. işkence ne? Dayak 
attı demiyor demek dayak yok işkence diyor. 
Dayaktan ileri bir şey olacak fakat ne? 

Dr. K. C. BERKSOY (Yozgad) — Dişini 
sökmüş... (Soldan gülüşmeler). 

F. A, BARUTÇU (Devamla) — Şikâyetin 
bir tanesi de şu: Devriye gezen iki jandarma 
sandık başına gelmiş ve müdahale etmiş diyor 
ne yapmış, müdahalenin şekline dair bir şey 
yok. 

Bir tanesi de; bir jandarma bir köylüyü 
tehdit etmiş. Nasıl tehdit etmiş, o da belli değil. 

Halk Partisi mensupları ve memurları; hal
kı, Halk Partisine rey vereceksiniz diye halkı 
tehdit etmişler. Nerede ve nasıl? Bunlara dair 
de vuzuh yok. 

Bir mal müdürü sandık başında birisine ha
karet etmiş. Bu da müphem. İşte hakaret teh
dit falan denilen şeyler de bunlardır. 

Şimdi bir de sahte rey verdiler, dediklerine 
bakınız. Bunun da dört yerde olduğu iddia edi
liyor. Dosya içindeki kâğıtlardan bahsediyo
rum. Dört yerde. Bir yerin Demokrat Başkanı 
diyor ki ; Maçka'nın bilmem ne köyünde, Nahi
ye müdürü ve öğretmen, öğretmen Eyüpoğul-
larmdanmış, sandığın başına beraberce gelmiş
ler bütün Eyüpoğullarının reylerini o sandığa 
atmışlar. 

Şimdi, Maçka kazasında bir defa nahiye 
yoktur. Maçka, nahiyesi olmıyan bir kazadır, 
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